

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за успешное выполнение плана юбилейного 1977 года! Настойчиво добивайтесь повышения производительности труда, эффективности производства и качества работы!

(Из Призывов ЦК КПСС).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 126 (4850)

ЧЕТВЕРГ, 20 октября 1977 г.

Цена 2 коп.

Газеты и журналы — КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

Периодическая печать и другие средства массовой информации имеют важное значение в коммунистическом воспитании трудящихся. Поэтому не случаен ее стремительный количественный и качественный рост.

Об этом убедительно говорят цифры увеличения подписки на газеты и журналы в районе. Периодическая печать стала повседневной потребностью каждой семьи, каждого трудового коллектива. Так, если в 1976 году был реализован 1221 экземпляр газет и журналов на каждую тысячу жителей, то в 1977 — 1242 экземпляра.

Особым интересом у подписчиков района пользуются центральные газеты «Правда», «Сельская жизнь», «Советская Россия», «Труд», «Известия». Многие выписывают и газеты «Совет Башкортостана», «Советская Башкирия».

За последние годы число подписчиков на периодическую печать значительно увеличилось, особенно на журналы. Сейчас трудящиеся района регулярно получают такие журналы, как «Партийная жизнь», «Коммунист», «Политическое самообразование», «Агитатор», «Агидель», «Башкортостанцы», «Хэнэки».

В распространении периодической печати активное участие принимают агитаторы, рабочие и сельские корреспонденты, общественные распространители.

Ежегодно большую активность в проведении подписки проявляют секретари партийных организаций. Так, секретари парткомов Бурибаевского рудоуправления Г. В. Бикбов, Таналынского совхоза — И.

М. Перетятько, Хайбуллинского — Н. Р. Рачков, Маканского — Б. И. Багишаев и другие уже с первых дней начала подписки организовали работу так, чтобы ни один житель не остался вне этого мероприятия.

Правда, в этом большом деле иногда бывают и недостатки. Некоторые отделения связи не выдерживают контрольные задания по насыщенности на тысячу жителей, допускают нехватку многих семей. Такие недочеты имели место ранее в Галиахметовском, Абишевском и других отделениях связи. Поэтому важно в этом году обратить особое внимание на работу общественных распространителей, контролировать их деятельность.

Подписка на периодическую печать началась с 1 октября 1977 года. Ныне предстоит распространить на 1978 год 6600 экземпляров районной газеты «Знамя труда». Для полной реализации данного количества необходимо вести большую организаторскую работу среди населения, добиваться, чтобы каждая семья имела районную газету.

Успешное проведение подписки на периодическую печать на 1978 год требует большой организованности и четкости в работе работников отделений связи и общественных распространителей. Нужно открывать во всех предприятиях и учреждениях подписные пункты, своевременно обеспечивать их справочными материалами, сделать все для того, чтобы трудящиеся района своевременно смогли оформить подпиську на нужные им издания.

ДНЕВНИК НАДОЕВ МОЛОКА

на 19 октября 1977 года

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено молока с начала месяца, третья — по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой за день (в кг).

КОЛХОЗЫ:

Новый путь	110	+29	5,2
Им. Ленина	103	+22	5,1
Кр. дровоболец	95	+14	4,4
Семар	79	-2	3,7
Им. Фрунзе	77	-4	3,8
Им. Салавата	64	-17	3,3
Кр. знамя	60	-21	2,8
Им. Калинина	56	-21	3,4
СОВХОЗЫ:			
Маканский	98	+17	5,0
Матраевский	83	+2	4,0
Акъярский	79	-2	4,0

Район сейчас вышел на среднереспубликанский уровень по удоям молока от фуржной коровы. Однако выше среднерайонного показателя дойт только три колхоза и два совхоза, остальные хозяйства имеют показатель ниже. Очень мало в эти дни дают молока колхозы «Красное знамя» [зоотехник З. Ф. Миннибаев], имени Калинина [Р. Ш. Давлетбаев], в совхозе «Степной» [Г. Б. Трупуков]. Да и в других хозяйствах дела с удоями еще не блещут. Сказывается плохая организация первых дней зимовки скота, неполнозненное кормление и плохой уход.

60-летию Октября — ударный финиш!

С ЧУВСТВОМ большой патриотической гордости за нашу Советскую Родину наши колхозники, как и весь советский народ, изучают материалы только что закончившейся седьмой внеочередной сессии Верховного Совета СССР. В центре внимания всех является доклад Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева.

В новой Конституции большое внимание отводится роли трудовых коллективов и каждого его члена за состояние дел, за успехи в производстве.

Борясь за достойную встречу 60-летия Великого Октября, наши колхозники взяли повышенные социалистические обязательства по производству и реализации сельскохозяйственной продукции и с честью их выполняют. Наиболее важным участком, на котором был сосредоточен максимум усилий и ресурсов колхоза, является увеличение производства зерна. Однако, по сложившимся неблагоприятным погодным условиям, добиться желаемых результатов нашим земледельцам не удалось. Всего получено по 8,5 центнера с гектара зерновых и по 73 центнера силосных культур. Но наши механизаторы проявили хорошую организованность и

Основной Закон зовет

трудолюбие. Комбайнеры А. А. Третьяков, М. М. Искужин выдали из бункеров своих комбайнов по 447—3663 центнера зерна. Наши земледельцы заложили крепкую основу урожая третьего года десятой пятилетки. В более ранние сроки, высококачественно вспахана зябь под весь яровой сев, засыпаны добротные семена. Накапливаются и вывозятся на поля органические и завозятся минеральные удобрения. Ремонтируется сельскохозяйственная техника.

Пример самоотверженного труда показывают многие механизаторы. «Работая на тракторе К-700, тракторист Виктор Баранков выработал 2896 эталонных гектаров, а Александр Ивлев на ДТ-75 — 1513 га.

Более уверенной поступью по выполнению принятых обязательств идут работники животноводства. Десятимесячный план по продаже мяса государству выполнен на 123, молока — на 107 и шерсти — на 101 процент. Доярки А. Данилина, Р. Васильева, С. Иштакбаева, Р. Кидрасова, Т. Салаватова выполнили свои социалистические обязательства двух лет пятилетки. Есть полная уверенность в том, что празднованию 60-летия Великого Октября 23 из 27 доярок встретят выполнением своих социалистических обязательств двух лет

пятилетки. Коллектив Ново-петровской молочнотоварной фермы, возглавляемый К. А. Ивлевым, к первому октября выполнил свои социалистические обязательства, надоив по 2450 кг молока от коровы.

Отрадно отметить, что наши колхозники, борясь за увеличение производства сельскохозяйственной продукции, теперь обращают самое пристальное внимание на улучшение качества, снижение себестоимости, борются за повышение производительности труда, рентабельности производства, повышение квалификации и трудовой дисциплины, а также за повышение общего уровня культуры производства. Все это создает полную уверенность в том, что в ответ на эту огромную заботу, которой проникнута каждая статья новой Конституции СССР, мы с честью выполним планы и социалистические обязательства, упорно будем работать над выполнением задач, поставленных перед сельскими тружениками сельского хозяйства XXV съездом КПСС. Под солнцем новой Конституции СССР будем идти к новым трудовым свершениям.

В. ЛОМАКИН,
секретарь парткома колхоза
«Красное знамя».

Они выполнили двухлетку

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, соревнуясь за достойную встречу 60-летия Великого Октября, труженики Маканского совхоза досрочно, 25 сентября, выполнили двухлетний план по продаже молока государству. Досрочно будет выполнен план продажи мяса, а до конца года — социалистические обязательства по реализации этой продукции.

Ко Дню работников сельского хозяйства были подведены итоги выполнения двухлетних планов отделениями, фермами и каждым работником совхоза.

В счет 1978 года уже работает молочнотоварная ферма № 2 Ново-Воздвиженского отделения (управляющий И. И. Махиборода, секретарь парторганизации Н. И. Жиденко) и 78 рабочих совхоза.

Свою двухлетку выполнили 24 доярки. Среди них Г. Ф. Кильдибаева, «надоившая за два года от группы коров 930 центнеров молока и от каждой по 5235 килограммов, выполнив план на 128 процентов, Н. Г. Фаттахова — по 4751, Т. Ш. Мамбетова — по 4793 килограмма; скотники Раис Кунусбаев, Ф. Акылов, Г. У. Сайфуллин, М. Камалеев; телятницы Расиль Ниязова, Т. Х. Мамбетова, Г. М. Татлыбаева.

Чабаны Ш. Г. Мамбетов и А. Г. Габитов за два

года от каждой из 788 овец настригли по 11,2 килограмма шерсти, а В. Г. Мамбетов и Х. И. Мамбетов — по 9,8 килограмма (закреплено 803 овцы).

Двухлетний план перевозки грузов выполнен шофером И. Т. Ясаков — на 151 %, Ф. Г. Кильдибаев — 140, С. С. Фатхутдинов — 124, А. Б. Барамбеков — 116, Ф. Тувалев — 104, В. М. Романченко — на 112 процентов.

Среди 35 механизаторов, выполнивших двухлетку, лучших показателей по выработке на условный трактор добились В. Ф. Фомин, Н. К. Макаров, Н. И. Махиборода, Г. Р. Гайсин, Ш. М. Нафиков, З. В. Валиуллин, Владимир Середа, М. Ибрагимов, А. И. Савченко, Б. Б. Ахтыров, П. З. Киричек, Н. Н. Бурдов, Н. А. Карабаев, Г. Х. Каплов, М. А. Каипов, Б. Рахметов.

Особенно с воодушевлением трудились рабочие в дни всенародного обсуждения проекта новой Конституции СССР и трудятся сейчас после ее принятия на внеочередной сессии Верховного Совета СССР. И нет сомнения в том, что к 60-летнему юбилею Великого Октября число передовиков, досрочно выполнивших двухлетку, значительно увеличится.

Б. БАГИШАЕВ,
секретарь парткома Маканского совхоза.

Доска почета

Бюро райкома КПСС, исполнкомом райсовета, президиумом района профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, райкомом ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования колхозников и работников животноводства за девять месяцев 1977 года. На Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда» занесены:

Колхоз «Красное знамя» (председатель А. А. Хусаинов, секретарь парткома В. Г. Ломакин, председатель профкома В. А. Королев, секретарь комсомольского комитета М. И. Галимов), выполнивший план продажи мяса на 123, молока — на 107 и шерсти на 100 процентов.

Ордена Ленина Матраевский совхоз (директор Б. И. Лобанов, секретарь парткома А. А. Галлямов, председатель рабочему Ф. В. Мурзабаев, секретарь комсомольского комитета В. С. Марченко), выполнивший план продажи мяса на 109, молока — на 116 и шерсти на 100 процентов.

Коллектив Новоукраинского гурта Таналыкского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), надоивший по 2661 кг молока от каждой фуражной коровы.

Коллектив Таштуйгайского гурта Таналыкского совхоза (бригадир Т. Я. Магашев), надоивший по 2512 кг молока от каждой фуражной коровы.

Коллектив Новопетровской молочнотоварной фермы колхоза «Красное знамя» (заведующий К. А. Ивлев), надоивший по 2450 кг молока от фуражной коровы.

Магашева Гульай Закеевна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 561 ц валового и по 3117 кг молока от каждой фуражной коровы.

Баширова Соня Шаймхаметова — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 439 ц валового и 2775 кг молока от каждой коровы.

Нуриева Марьям Шакировна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 472 ц валового и по 2746 кг молока от каждой коровы.

Ишимова Гильминур Фатхутдиновна — доярка Акъярского совхоза, надоившая 630 ц валового и по 2732 кг молока от каждой коровы.

Ишмакова Райма Файзулловна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 428 ц валового и по 2729 кг молока от каждой коровы.

Сайланова Марьям Аллабердиевна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 460 ц валового и по 2713 кг молока от каждой коровы.

Иштакбаева Салия Мухамедьяновна — доярка колхоза «Красное знамя», надоившая 461 ц валового и по 2710 кг молока от каждой коровы.

Юланова Салима Сабировна — доярка Матраевского совхоза, надоившая 598 ц валового и по 2683 кг молока от каждой коровы.

Хусаинова Магатифа Дахеевна — доярка Матраевского совхоза, надоившая 691 ц валового и по 2660 кг молока от каждой коровы.

Саптарова Флюра Фазыловна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 477 ц валового и по 2652 кг молока от каждой коровы.

Васильева Римма Кирилловна — доярка колхоза «Красное знамя», надоившая 473 ц валового и по 2630 кг молока от каждой коровы.

Каримов Ахмет Ишмурзович — дояр колхоза «Новый путь», надоивший 370 ц валового и по 2612 кг молока от каждой коровы.

Исмагилова Райхана Шайхетдиновна — доярка Таналыкского совхоза, надоившая 375 ц валового и по 2586 кг молока от каждой коровы.

Давлетшина Фануза Салихъяновна — доярка колхоза «Красное знамя», надоившая 436 ц валового и по 2570 кг молока от каждой коровы.

Трофимова Анастасия Сергеевна — телятница Матраевского совхоза, получившая от 33 телят по 991 грамм среднесуточного привеса.

Грачева Евдокия Дмитриевна — телятница Маканского совхоза, получившая от 39 телят по 865 граммов среднесуточного привеса.

Султанова Савия Валеевна — телятница Маканского совхоза, получившая от 44 голов телят по 858 граммов среднесуточного привеса.

Сулейманов Кильдебай Сулейманович — скотник Таналыкского совхоза, получивший от 94 телят по 774 грамма среднесуточного привеса.

Зенено Юланова Нуха Шакировича — скотников Матраевского совхоза, на интенсивном откорме от 200 голов КРС получивших по 1072 гр. среднесуточного привеса.

Мамбетов Шарифьян Габитович, Габитов Анвар Ганеевич — чабаны Маканского совхоза, получившие по 6,5 кг шерсти с каждого из 770 волов.

Исянбаев Сайфулла Хамитович, Кузнецов Михаил Леонтьевич — чабаны Маканского совхоза, получившие по 6 кг шерсти от каждой из 954 овец.

Исяньюлов Миннур Мухаметгалиевич — чабан Таналыкского совхоза, получивший по 5,6 кг шерсти от каждой из 883 овец.

Турматаев Буляк Абдрахманович — чабан Таналыкского совхоза, получивший по 4,5 кг шерсти от каждой из 907 овец.

Шарбанов Идрис Исмагилович — чабан Таналыкского совхоза, получивший по 5,2 кг шерсти от каждой из 973 овец.

Гадельмузин Нафик Файзович — чабан Матраевского совхоза, получивший по 5,2 кг шерсти от каждой из 865 овец.

Мамбетов Валея Габбасович, Мамбетов Хурмат Идрисович — чабаны Маканского совхоза, получившие по 5,1 кг шерсти от каждой из 824 овец.

Божко Илья Петрович, Ишмаев Иван Иванович — чабаны Маканского совхоза, получившие по 5,1 кг шерсти от каждой из 771 овец.

В РАВНЕНИИ на передовиков

Живой отклик в сердцах коммунистов, всех тружеников нашего совхоза нашел призыв родной Коммунистической партии широко развернутый в 1977 году социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября.

Провозглашенный партией девиз соревнования — работать лучше, повышать эффективность и качество у большинства тружеников совхоза прочно входит в повседневную жизнь. Коммунисты, а их в совхозе 124, активно участвуют в решении задач, стоящих перед парторганизацией и всем коллективом совхоза. Мы прилагаем максимум усилий, чтобы к славному юбилею Октября прийти с хорошими трудовыми поддаками.

Год 1977-й идет к концу. К сожалению, вследствие засухи, наши производственные показатели, особенно у полеводов, низки, но люди работали, не взирая на трудности. И коммунисты, и многие беспартийные рабочие — механизаторы, животноводы, рабочие МТМ и автогараж с честью выполняют свои напряженные обязательства.

Рабочих всех профессий в совхозе явно не хватает. Поэтому многие работают за двоих. В период ремонта комбайнов кавалер ордена Ленина и Трудового Красного Знамени Н. В. Куцайкин и кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени А. А. Шамсутдинов выступили с инициативой отремонтировать по два комбайна — для себя и товарища, которого еще тогда не было. Дирекция и партком поддержали эту инициативу. Свое слово они сдержали, были у них и последователи.

И это не единичный случай. На подъеме зяби ежегодно, и особенно в этом году, из-за нехватки механизаторских кадров трактористы работали в одну смену, а выполняли нормы за двоих, правда, не все, но многие. Кавалеры ордена «Знак Почета» Л. М. Трифонов и И. С. Исянбаев пахали по 10—11 гектаров за смену. Каждый из них поднял более 500 гектаров зербы.

Хорошие производственные показатели на уборке урожая, подъеме зяби и в животноводстве имеют и многие другие рабочие нашего совхоза, чей труд заслуживает всяческого поощрения.

Партийный комитет социалистическому соревнованию уделяет серьезное внимание. Ход соревнования регулярно обсуждается вместе с рабочим комитетом и дирекцией совхоза, лучшие из лучших по профессиям рабочие поощряются. И тот, кто не жалел своих сил для достижения намеченной цели по достойной встрече 60-летия Великого Октября, кто шел в авангарде совхозного производства, тот видит себя в списках передовиков совхоза.

Партийный комитет и дирекция совхоза знают и тех, которые не хотят добросовестно трудиться на порученном участке, в рабочее время тянутся к спиртному, прогуливают.

В свою повседневной работе партком оказывает постоянное влияние на весь ход политического и хозяйственного руководства соревнованием. В эту работу вовлечены дирекция, партийные, профсоюзные и комсомольские организации совхоза и отделений.

Н. РАЧКОВ,
секретарь парткома Хайбуллинского совхоза.

Белорусская ССР. Коллектив Минского тракторостроительного производственного объединения «Беларусь» неоднократно занимал первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Стремясь достойно встретить юбилей Октября, тракторостроители обязались в нынешнем году выпустить 900 тракторов сверх плана.

НА СНИМКЕ: слесарь-инструментальщик объединения «Беларусь» член ЦК КПСС, Герой Социалистического Труда Е. И. Климченко.

ФОТО А. КУЗЬЯРИНА и А. НИКОЛАЕВА.

П. КУЗНЕЦОВ.

(Фотохроника ТАСС).

Отчеты и выборы в парторганизациях

В ГЛАВНОМ ЦЕХЕ

Октябрьский подземный рудник — ведущий цех Бурибаевского рудоуправления. С него начинается технологическая цепь производства медного концентрата, и от него зависит успех работы других цехов и рудоуправления в целом. Следовательно, здесь на коммунистов возглавляется особенно высокая ответственность за дела коллектива.

Это чувствовалось и на отчетно-выборном партийном собрании цеха, на котором наряду с достигнутыми успехами отмечались и недостатки, мешающие вполне использовать резервы повышения эффективности производства.

Коллектив Октябрьского подземного рудника в социалистическом соревновании за достойную встречу Великого Октября добился немалых успехов. В период обсуждения проекта новой Конституции СССР люди трудились с удвоенной энергией. И вот результат: коллектив цеха план девяти месяцев завершил досрочно и выдал дополнительной продукции на тысячи рублей.

Авангардная роль коммунистов на производстве и в общественной жизни довольно полно была отражена в отчетном докладе, с которым выступил на собрании секретарь партбюро цеховой парторганизации Г. Ф. Ершов. Он

характеризовал многих коммунистов с точки зрения выполнения ими своего служебного и партийного долга.

Почти все они — примерные труженики, настоящие правофлангоны в борьбе за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС. Но их влияние на остальных членов производственного коллектива пока недостаточно. Об этом говорит тот факт, что одна из трех смени мастеров А. В. Сударчикова — не справляется с производственным планом, под угрозой срыва выполнение планов горно-капитальных и горно-подготовительных работ. Причины того, как отмечали на собрании, — факты недисциплинированности, прогулов, случаи травматизма. Имена недисциплинированных работников назывались в докладе. Что нимало удивляет, среди них есть и коммунисты, как, например, Р. Хужамбердин.

Нельзя сказать, что в цехе примиренно относятся к таким людям. Их поведение обсуждают и осуждают. Но это происходит только тогда, когда человек совершил проступок, а вот профилактических мер, постоянного влияния на людей пока мало. Правда, неплохо здесь работали комсомольская и профсоюзная организации, добровольная народная дружина, регулярно выпускали стенную газету и сатирический листок, но пока еще не добились полной

ликвидации нарушений трудовой и производственной дисциплины.

Один — за всех, все — за одного. Этот принцип взаимоотношений в коллективе постоянно должен поддерживаться парторганизацией, быть непреложным законом для каждого коммуниста.

Особого внимания к себе требует молодежь. Но такого внимания здесь не хватает. Молодым рабочим даже забыли напомнить о необходимости вступления в члены профсоюза. Поэтому в докладе упоминалось о необходимости усиления работы наставников.

Ряд важных вопросов подняли в своих выступлениях начальник подземного рудника Ю. А. Мещеряков, бригадир проходчиков участка горнокапитальных работ Ю. С. Мустафин, сменный мастер А. В. Сударчиков, мастер промразведки В. Н. Перкин, директор рудоуправления С. В. Гайдичар.

Выступающие отметили и плохую подготовку к партийным и рабочим собраниям, в результате на них выступают одни и те же ораторы, забывают докладывать о выполнении ранее принятых решений. Все это снижает эффективность, авторитет высшего органа партйонной организации.

В решении собрания коммунисты выражали твердую волю бороться за более высокие показатели, ознаменовать юбилей Октября трудовыми достижениями.

Сакмарцам не страшна стужа

Наступила осень. Пришла для животноводов напряженная и ответственная пора. Там, где создали достаточные запасы кормов, заблаговременно позаботились о подготовке скотопомещений. морозы и слякоть не будут помехой.

В этом деле немало сделано в колхозе «Сакмар». Труже-

ники хозяйства проявили большую заботу по накоплению грубых и сочных кормов. С каждого гектара собрано более 135 центнеров зеленой массы кукурузы. Скот полностью обеспечен сочными кормами, зернофуражом. В эти дни продолжается подвозка грубых кормов к базам.

На Абишевской ферме прек-

расный кормоцех. Он полностью отремонтирован. И по подготовке скотопомещений эта ферма выгодно отличается от других. Ведь большинство животных содержится на Центральный ферме. В эту зиму здесь будут содержаться 520 голов крупного рогатого скота. Кроме этого, имеются рабочие лошади, планируется еще разместить одну группу телят. Вот почему заведующий фермой Хазмурат Ибрагимов особенно тщательно готовился к зиме.

Коровник на 210 голов полностью подготовлен. Стены обмазаны, побелены, утеплены, окна застеклены. Везде чисто и сухо. В помещении для молодняка на 160 голов сделан капитальный ремонт. Проход защементирован, остатки навоза и мусора тщательно убраны, помещение дезинфицировано.

— Особенную большую заботу проявляем о молодняке, — говорит Х. Ибрагимов. Ведь он идет и на пополнение стада, и на сдачу государству.

Многое сделано в телятнице. Обновлены полы, потолки, ясли, кормушки, клетки, позабылись и об отоплении.



ПРОВЕРЯЕМ ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ

Старателю потрудились ремонтники Ишмулла Аминев, Рамазан Аминев, Ахат Илимбетов и Биктимир Аминев.

Руководители хозяйства особенно довольны работой комсомольской строительной бригады. Мурат Ибрагимов, Риф Сынбулатов, Миннагали Хакимов, Азат Узбеков, Зиннур Ишмухаметов за месяц построили помещение для рабочих лошадей на 70 голов.

Не хуже состояние скотопомещений в Больше-Арслангуловской бригаде. Животноводы этой фермы, целиком и полностью поддерживающая и одобряя принятые социалистическое обязательство республики по образцовой подготовке животноводческих ферм к зимовке общественного скота, в свою очередь решили встретить период стойлового содержания животных полной подготовкой. Здесь скот полностью обеспечен хорошими, теплыми помещениями.

У бригадира комплексной бригады Шаяхмета Кускильдина я поинтересовался, будут ли выполнены годовые

задания по производству и продаже государству животноводческих продуктов, обязательства коллектива.

— Наш коллектив с начала года удерживает первое место по надою молока среди ферм колхоза. За девять месяцев текущего года надоили от каждой фуражной коровы по 2267 кг молока, это на 568 кг больше среднеколхозного показателя. Взятое социалистическое обязательство на юбилейный год выполнено на три месяца раньше. На днях по колхозу будут выполнены планы двух лет пятилетки по продаже государству мяса и молока. В этом большая доля труда нашего коллектива.

Словом, сакмарцы полностью обеспечили общественный скот теплой и сухой зимовкой, выполнить принятые социобязательства в честь 60-летия Великого Октября.

У. ИЛИМБЕТОВ.

На снимке: члены комсомольской строительной бригады.

Фото З. ЯРБУЛОВА.

А НЕДОДЕЛКИ ЕЩЕ ЕСТЬ

На дворе октябрь — самый капризный месяц года. Утром бывает теплым, порой солнечным, а к обеду собираются тучки, сыпет осенний дождь. Одним словом, осень, к которой хороший хозяин начинает подготовку еще с весны. А как подготовились калининцы? Делегация из соревнующегося колхоза имени Фрунзе обошла все скотопомещения, тщательно их просмотрела, указала на недостатки и внесла свои предложения.

Колхоз имени Калинина на конец года должен иметь выходное поголовье крупного рогатого скота 1300, в том числе 400 коров, 2300 овец, в т. ч. 900 овцематок. В настоящее время в колхозе имеется 1175 голов КРС, в том числе 360 коров, 3120 овец, в т. ч. 900 овцематок. С получением осеннего приплода выходное поголовье будет выполнено, даже с учетом сдачи скота на мясо.

С этим расчетом подготовлены и скотопомещения. Овцы находятся в Переволочанской бригаде. Скотопомещениями полностью обеспечены. Овцематки будут зимовать в типовых овчарниках с тепляками для ягнят. Старый овчарник полностью готов, а в новом пока есть недоделки. Не закончена подготовка рам, нет кард и клеток. Но самым опасным является то, что продольные балки уходят в сторону (смещаются) со столбов. Это в обоих овчарниках. Валухи будут размещены в приспособленных помещениях. Нигде нет яслей, а при столь острой недостаче кормов их иметь необходимо.

В Байгускаровской бригаде будут зимовать весь крупный рогатый скот и лошади. Помещений на наличный скот дос-

таточно. Все скотопомещения к зиме подготовлены хорошо, за исключением мелких недоделок, которые устраняются. Ремонтируются полы, кормушки.

Самым главным недостатком в подготовке к зимовке является недостача некоторых механизмов и запасных частей к ним. Второй год в телятнице монтируется навозный транспортер; недостает 30 чашек-поилок в коровниках, 120 метров надо труб для ремонта водопровода, тоже в коровниках. Все эти работы по договору должно выполнить рабочебединение «Сельхозтехника» (товарищество Рахматуллин). Кормоцех к работе еще далеко не готов, и когда будет подготовлен — неизвестно. С этим вопросом правление колхоза явно запоздало. Сейчас идет монтаж оборудования. Но не завершена работа по строительству здания. Нет окон и дверей, не готовы крыши и стены.

Неудовлетворительно дела сложились с заготовкой кормов. Ни по одному виду план не выполнен, кроме зернофуража. Сена заготовлено 180 тонн при плане 1400, силоса — 1600 тонн при плане 6700 тонн. Хорошо, что усиленными темпами ведется заготовка соломы за пределами района, в колхоз ежедневно поступают вагоны. Соломы заготовлено 80 процентов к потребности.

На фермах имеется распорядок дня и рацион кормления животных. На зимний период правление и партбюро подобрали и утвердили работников животноводства. В животноводстве закреплено 10 коммунистов и 23 комсомольца. Это большая сила, они способны провести зимовку скота успешно.

Т. ЯЦКИЙ.

Добротные семена — основа урожая

Влажное и засоренное зерно, как известно, самосогревается и теряет всхожесть. Вот почему зерно вообще, а семенной материал особенно, должно быть чистым.

По ГОСТу в одном килограмме семян III класса допускается наличие не более 70 штук семян сорных растений. А в семенном материале колхоза «Сакмар» имеется 280 штук семян сорняков. Таких семян у них всего 4750 центнеров, все некондиционные из-за сильной засоренности. Несмотря на неоднократные предупреждения, правление колхоза (председатель Г. Г. Мухамедьяров, агроном Б. Я. Илимбетов) до сих пор не организовало очистку семян. Фактически на сегодня колхоз не имеет ни одного ки-

лограмма кондиционных семян.

А что такое сорняк? Под сорняками следует понимать такие растения, которые произрастают в посевах сельскохозяйственных культур, снижая их урожай и качество. Быстро распространению сорняков способствует огромная их семенная плодовитость. Так, одно сорное растение образует следующее количество семян: дикая редька — 12 тысяч, пастушья сумка — 70, лебеда — до 100, курай — 200, щирица и белена — 500, гулявник — 700 тысяч, тогда как одно растение пшеницы дает в среднем 70—80 зерен. Из-за огромной плодовитости сорняков засоренность почвы их семенами может достигать 800 миллионов на

гектар в то время, как семян колосовых зерновых культур высевается на этой площади 4—6 миллионов.

Из приведенной таблицы видно, что некондиционные семена имеют колхозы «Красный доброволец», имени Ленина, «Сакмар», имени Салавата и Таналыкский, Хайбуллинский и Маканский совхозы. Все хозяйства, несмотря на трудные погодные условия, сумели обеспечить себя семенами под урожай 1978 года. Однако до сих пор колхозы имени Фрунзе (агроном Г. З. Аллабердин), «Красный доброволец» (Б. М. Алибаев) не представили в райгоссеминспекцию образцы семян на первичную проверку.

Хорошие семена — залог будущего урожая. Поэтому забота о них — наша общая задача.

Н. ХИЛАЖЕВ,
начальник райгоссеминспекции.

Данные о качестве семян по состоянию на 10 октября 1977 года

Наименование хозяйств	Засып-но	Представл. на анализ	Проверено	Некондиц.	Конди-цион.	Всего зерновых и зернобобовых (в центнерах)		
						Из них		
						I кл.	II кл.	III кл.
КОЛХОЗЫ:								
Им. Фрунзе	6400	3800	3800	—	3800	—	—	3800
Новый путь	11440	11440	11440	—	11440	4900	3050	3490
Кр. доброволец	10700	6940	250	250	—	—	—	—
Им. Калинина	8170	8170	6600	—	6600	—	6100	500
Кр. знамя	11150	11150	11150	—	11150	300	6000	4850
Им. Ленина	14000	13500	13500	4500	9000	—	6500	2500
Сакмар	5000	4750	4750	4750	—	—	—	—
Им. Салавата	4500	1350	1350	1350	—	—	—	—
СОВХОЗЫ:								
Акъярский	48000	47451	47451	—	47451	11500	22928	13023
Таналыкский	28990	28990	28990	1250	27740	11000	8500	8240
Хайбуллинский	22269	22269	15169	180	14989	6500	4500	3989
Маканский	30000	26650	26650	4250	22400	6000	10500	5900
Матраевский	35000	33494	33494	—	33494	11500	15394	6600
Степной	10130	10130	7250	—	7250	3800	3450	—
По району:	254749	230084	211844	16530	195314	55500	86922	52892

Учеба и труд рядом идут

С развитием производства, техники и технологии непрерывно изменяется содержание нашего труда. Наш труд год от года становится более интеллектуальным. Поэтому, как указывается в материалах XXV съезда КПСС, современное производство предъявляет все возрастающие общеобразовательные и квалификационные требования как к тем, кто создает новые машины, так и к тем, кто этой техникой управляет.

«Вен живи — вен учись!» — рекомендует народная мудрость. И вряд ли какая другая рекомендация фольклорного происхождения выполняется нами с такой последовательностью и в таких масштабах, как эта. Причем, если раньше говорили: «Учиться никогда не поздно», то в наши дни у этой поговорки появился ее вариант: «Учиться никогда не рано».

Современный человек начинает учиться с раннего детства. Затем следуют де-

сять лет учебы в школе. После школы — профессиональная подготовка или получение специальности в учебном заведении. Начав самостоятельную работу, человек продолжает учиться на курсах повышения квалификации или просто дома, в порядке самообразования.

Специалисты считают, что в условиях непрерывного научно-технического прогресса каждый трудащийся за 30—40 лет своей трудовой деятельности вынужден 5—6 раз изменять содержание своего труда.

Вот почему учеба в наши дни становится неотъемлемой спутницей человека на протяжении всей его жизни. И не случайно к многочисленным традиционным пословицам и поговоркам об учебе наша эпоха добавила еще и свои. Вот некоторые из них:

Труд — рычаг, а знания — точка опоры.
Учиться не хочешь — работать не смо-

Заметки фольклориста

жешь.

Вчерашние знания не годятся для завтраших дел.

Без успеха в учебе нет успеха в труде. День не учился — на два дня отстал.

И с хорошими знаниями можно работать плохо, но с плохими знаниями нельзя работать хорошо.

Нельзя стать передовиком, перестав быть учеником.

Не тот образован, кто диплом получил, а тот, кто знания в дела воплотил.

Отставание в обучении — есть отставание во всем.

Так в век научно-технического прогресса учеба и труд сливаются в единый созидательный процесс, стирая на своем пути грани между трудом умственным и трудом физическим.

В. ГРАЧЕВ,
фольклорист, член Всесоюзного общества «Знание».

Знай свою Родину, береги ее богатства

Под охранной грамотой государства

200-тысячный с начала года посетитель зарегистрирован в сентябре в Пензенском объединении мемориальных литературных музеев. С каждым годом места, связанные с жизнью и деятельностью Лермонтова, Белинского, Радищева, привлекают все больше почитателей их таланта. Этому способствуют традиционные праздники поэзии, которые ежегодно проводятся в Тарханах, открытие всесоюзного туристского маршрута, знакомящего с литературными достопримечательностями пензенской стороны.

Почти сорок лет назад под охрану государства была взя-

та усадьба Е. А. Арсеньевой — бабушки Лермонтова. В Тарханах поэт провел детские и юношеские годы, здесь покончился его прах. На первом же после революции сходе в память о великом поэте крестьяне назвали свое село его именем — Лермонтово. Сейчас здесь государственный лермонтовский музей-заповедник «Тарханы». Он занимает площадь в 91 гектар. Установлена охранная зона. В нее вошли все лермонтовские места. Воссоздано большинство надворных построек усадьбы, в том числе домовая церковь, построенная Арсеньевой в память дочери Марии — ма-

тери поэта. Из Липецкой области недавно перевезен в Тарханы и закоронен рядом с усыпальницей поэта прах его отца — Юрия Петровича Лермонтова.

В июле этого года после реставрации открыт второй мемориальный комплекс государственно-музей-усадьбы В. Г. Белинского. Он разместился в бывшем уездном училище, где занимался юный Виссарион Белинский. Представлено более пятисот различных экспонатов, среди которых — копии рукописей критика, книги, документы. Несколько раньше был реставрирован деревянный дом на главной

улице города Чембар, названного при Советской власти именем Белинского. Здесь Виссарион Григорьевич провел детство и юность.

В 15 километрах от города Кузнецка на берегах речки Тютнэр раскинулось село Радищево (бывшее Верхнее Аблазово). Здесь открыт музей А. Н. Радищева — автора бессмертной книги «Путешествие из Петербурга в Москву». В музее собрано много книг, документов, гравюр, рассказывающих о жизни Радищева, проведшего детские годы на пензенской земле.

И. БОДРОВ.
корр. ТАСС.

Условия матча утверждены

КАРАКАС, (ТАСС). Матч на первенство мира по шахматам среди мужчин будет разыгран в 1978 году по правилам, которые руководство Международной федерации (ФИДЕ) единогласно утвердило на своем заседании в столице Венесуэлы. Соревнование проводится до шести поезд одного из участников без ограничения общего числа партий; в случае проигрыша чемпион мира получает право на матч-реванш на тех же условиях.

Как известно, долгое время правила для матча на высшем уровне не удавалось строго регламентировать, и поиск решения этого вопроса оставался одной из труднейших проблем ФИДЕ. Теперь приемлемое решение найдено во многом благодаря четкой и реалистической позиции, занятой чемпионом мира. С удовлетворением встретили те, кто вновь приготовился к нескончаемым дискуссиям, слова А. Карпова:

— Я готов играть «безлимитный» матч, как предлагает большинство делегатов, и согласен таким образом отказаться от традиционных преимуществ чемпиона, сохранявших за ним титул в случае ничьей.

Сразу после выступления советского гроссмейстера член бюро ФИДЕ американец Э. Эдмондсон сказал:

— Анатолий Карпов убедительно доказал, что он бесспорный чемпион мира и истинный джентльмен. Я заявляю, что он настоящий шахматный король.

* * *

На том же заседании в Каракасе решено, что мужская и женская шахматные олимпиады состоятся в Аргентине в октябре — ноябре будущего года.

«Песняры» в гостях



Белорусская ССР. Залы, где выступает этот ансамбль, будь то рабочий клуб или столичный Дворец спорта, всегда переполнены. Популярность «Песняров» давно перешагнула границы республики, Советского Союза... Они демонстрировали свое искусство в Польше и Чехословакии, Швейцарии, США и других странах. Большое место в репертуаре ансамбля занимает белорусская народная песня в современ-

ной интерпретации. Коллектив вместе с композитором И. Лученком совершают поездки по деревням, прослушивают сельские хоры. В результате появляются новые песни, обретают вторую жизнь старинные.

НА СНИМКЕ: «Песняры» в гостях у Березинского народного хора (Минская область).

(Фотохроника ТАСС).

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

• НАМ СООБЩАЮТ

«Пешком по 10 километров»

Так называлась критическая заметка, опубликованная в газете «Знамя труда» от 13 октября с. г. В ней, в частности, говорилось, что учащиеся Татыр-Узякской средней школы, которые проживают в Переволочане, после уроков ежедневно ходят домой пешком. Транспорт для их подвозки не выделен.

Как сообщил председатель колхоза имени Калинина Ф. К. Кульсинбаев, факты, указанные в заметке, имели место. Сейчас для подвоза детей выделена автомашина. Правда, из-за того, что дети обучаются в Бурибаевской, Акъярской и Татыр-Узякской школах, задержка бывает в пределах 3—4 часов. Но это явление временное. Для перевозки детей выделен специально оборудованный транспорт.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Программа «ВОСТОК» ПЯТНИЦА, 21 октября

9.30 — «Хождение по мукам». Многсерийный художественный фильм. 2-я серия — «Выбор». 10.45 — А. Хачатурян — Сюита из балета «Спартак». 11.10 — «Виноградари». Документальный фильм из цикла «Отцы и дети». 14.15 — «Путь к плодородию». Документальный фильм. 14.55 — «Творчество Юрия Олешки». 15.40 — «Москва и москвичи». 16.10 — Фильм — детям. «А крепость была неприступная...». 17.20 — «Юбилейной вахте — ударный финиш!», «Нурекская ГЭС». 18.00 — «Новости». 18.15 — К 60-летию Великого Октября. «Поздравление друзей». Программа телевидения Польской Народной Республики. 20.00 — «Наша биография. Год 1975-й». 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт артистов эстрады. 22.15 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор». 2-й и 3-й периоды.

СУББОТА, 22 октября

9.30 — «Выставка Буратино». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — «Монументально-декоративное искусство и архитектура СССР». 11.30 — «Природа и человек». 12.00 — «Музыкальный абонемент». 12.30 — «Советы и жизнь». 13.05 — «Это вы можете». 14.05 — «Волшебник Изумрудного города». Многосторонний мультипликационный фильм. 8-я, 9-я, 10-я серии. 15.15 — «Здоровье». 16.00 — «Песня-77». 16.30 — «Содружество». Тележурнал. 17.00 — Мультфильмы. 17.30 — Документальный фильм «Мурманск» из цикла «Города и люди». 18.00 — «Новости». 18.10 — «Основной Закон Страны Советов». 18.20 — «В мире животных». 19.20 — Многосерийный художественный фильм «Хождение по мукам». 3-я серия — «Война». 20.30 — «Время». 21.00 — Спортивная программа. 21.45 — Концерт. 22.15 — Чемпионат мира по вольной борьбе.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пропала корова, 7 лет, масти палевой, с правой стороны за передней лопаткой белая полоса, голова и хвост белые.

Просим сообщить по адресу: п. Бурибай, ул. Чапаева, 50, Власенко Устинье Т.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.